



奋斗百年路 启航新征程

成立百年的香港海员工会，曾领导了香港海员大罢工

中国工人运动首个高潮起点在这里

红色记忆·香江传奇

总策划：林海利 孙璇
总统筹：林洁 吴江 马汉青
执行统筹：丰西西

2021年7月1日，是中国共产党成立100周年纪念日，也是香港回归24周年纪念日。

百年征程波澜壮阔。香港的命运，从来都与祖国紧密相连。这一百年来，“东方之珠”以自己的特殊经历融入了辉煌百年的壮丽史诗中，“一国两制”事业是其中的华彩篇章。

即日起，羊城晚报推出《红色记忆·香江传奇》系列报道，沿着香港的红色印记，一同探寻香港在近代中国革命留下的宝贵记忆，敬请垂注。（丰西西）



1922年3月，香港海员大罢工胜利，数万群众聚集在工会会所（德辅道中137号3楼）前围观港英当局把工会招牌挂上的热闹场面
香港海员工会供图

羊城晚报记者 丰西西 柳卓楠

开栏语

壹 饱受压迫的香港海员奋起反抗



贰 历经艰难斗争取得全面胜利

叁 修路建亭纪念这段难忘历史

肆 发动省港大罢工震惊中外

香港九龙佐敦道上，来往车流不息，统一大厦3楼的外墙上，“香港海员工会”几个大字令人印象深刻。香港海员工会的前身是中华海员工业联合总会，成立于1921年。这是中国海员工人第一个工会组织，也是中国最早的产业工会组织之一。它的成立，标志着香港近代产业工人运动的崛起。由它领导的香港海员大罢工，是中国工人阶级第一次直接同帝国主义进行针锋相对的斗争，也是中国共产党成立后，全国第一次罢工高潮的起点，推动全国第一次工人运动高潮的出现，扩大了中国共产党和工人阶级在全国的政治影响。

中国共产党自成立以来，就非常重视工人运动。中共一大通过的《关于当前实际工作的决议》里，就特别强调了党在当前的“基本任务是成立产业工会”。1921年8月11日，中国劳动组合书记部在上海成立，主要任务之一是组建新工会。

在党的带领下，各地工会组织陆续建立起来。1922年1月12日，在中华海员工业联合总会的组织下，香港海员发起了大罢工。香港工会联合会会长吴秋北告诉羊城晚报记者，当时的香港海员饱受英资洋行压迫，“薪水只有洋海员的五分之一甚至更

少，面对‘同工不同酬’的悲惨现实，他们曾三次提出加薪请求，却都被置之不理。”最终，海员工会决定举行罢工。这场最初以“提高工资、改善待遇”为诉求的罢工，犹如猛烈的火把，点燃了工人心中强忍了多年的怒火。

香港海员工会的领导者是中华海员工业联合总会的积极分子苏兆征和林伟民，他们在工人运动中迅速成长，成为工运领袖，后来加入了中国共产党，走上了革命道路。香港海员工会发生后，在苏兆征、林伟民的带领下，近万名海员离开香港回到广州，并在广州设立了罢工总办事处。

港罢工后援会”，还发表了《敬告罢工海员》书，为罢工注入了强大动力。与此同时，香港罢工规模进一步扩大。至3月初，发展成为香港工人同盟罢工，罢工人数逾10万人。1922年3月4日，数千名香港罢工工人步行回广州，行至沙田地区时，突遭港英军警开枪扫射，死伤二十余人，这就是骇人听闻的“沙田惨案”。3月5日，港英当局和轮船资本家迫于形势，与罢工海员代表

达成协议：增加工资，抚恤“沙田惨案”死者家属、赔偿伤者医药费；恢复被取缔的工会，释放被捕工人，实行新的雇佣办法，以减少工头的中间盘剥等基本要求，历时56天的香港海员大罢工，最终以胜利宣告结束。

中共广东支部对香港海员工斗争极为关注，号召民众积极支持香港海员工会，组织了“香

港海员同盟”，还发表了《敬告罢工海员》书，为罢工注入了强大动力。

在邓中夏的《中国职工运动简史》里曾这样盛赞此次罢工：“七十年以来赫赫奕奕的大英帝国主义，终于在中国海员的威力之下屈服了。”

至今，香港海员大罢工的故事，仍被人们所铭记。在广州越秀山上，一座重檐八角顶尖亭被命名为“海员亭”，就是为纪念香港海员大罢工而建。罢工期间，香港海员工人在镇海楼前修筑了一条马路，取名“海员路”，并决定在小蟠龙岗东

侧建海员亭。当时因经费不足未能完成，直至1930年，广东海员支部筹足款项动工兴建，于1932年落成。在广州东园文化广场，省港大罢工纪念馆刚刚完成修缮改造，香港海员的“罢工凭据”和“中华海员工业联合会证书”等文物珍藏于此，时刻都在讲述着这段难以忘怀的历史记忆。

纪念馆馆长徐乐斌表示，持续56天的香港海员大罢工，掀起了中国共产党成立后的第一次罢工高潮，为工人运动的开展注入了信心和动力，中国工人运动开始风起云涌。

1925年6月，为声援“五卅运动”，在中国共产党的领导下，中华全国总工会组织发动省港大罢工。这一次，香港海员依然站在最前面，同电车和印刷等行业工人首先罢工，洋务、码头搬运、清洁、医务、邮务等工会随即响应。6月19日，震惊中外的省港大罢工爆发。

鲍安、黄平五人组成“党团”，前往香港组织罢工。

香港总督司徒拔束手无策，被英国政府以“办事不力”解职。在这次运动中，逾10万香港工人回到广州，与广州工人团结一致展开斗争。

省港大罢工爆发前，中央广州临委指派邓中夏、苏兆征、杨殷、杨

随着罢工局面日渐复杂，迅速建立一个权威的，能带领广大罢工工人冲锋陷阵的组织机构是当务之急。在中华全国总工会主持下，设立了省港罢工工人代表会和省港罢工委员会，苏兆征被推选为罢工委员会

1926年7月，国民革命军誓师北伐。1926年10月10日，中共广东区委发表《为省港罢工自动的停止封锁宣言》，省港罢工委员会也发表《停止封锁宣言》。至此，历时16个月、参与工人总数多达25万人的省港大罢工宣告结束。

特别报道

党建引领广汽高质量发展越走越强

广汽集团推动党建与企业深度融合，顺应经济社会需要，为汽车强国贡献积极力量

A 党的领导融入公司治理 企业竞争力全面提升

近年来，广汽集团——这个广州市最大的国有企业，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，始终将“坚持党的领导、加强党的建设”作为根本遵循，按照市委“令行禁止、有呼必应”党建引领基层治理格局工作部署，有力推动党的建设与企业深度融合。

在广汽，12000多名党员与10万员工奋战在一线。在研发岗位，他们刻苦钻研，引领核心技术突破。在车间岗位，他们业务精湛，确保安全高效生产。在服务窗口，他们精诚服务，树立良好品牌形象。在职能部门，他们敬业奉献，助力有序顺畅运转。在日常生活，他们注重言行，正向引领服务群众。在广汽，612个基层党组织把党旗插在企业发展最前沿。

广汽集团党委坚持“两个一以贯之”，推动党的领导与现代法人治理结构深度融合，率先推进职业经理人改革，成为广州首家试点国企。为了破解在混合所有制企业开展党建工作的难题，广汽集团率先开启“党建进章程”实践。目前，广汽集团已实现党建总体要求进企业章程全覆盖，集团及属下国有全资、控股近百家企业已全部落实，广汽本田、广汽丰田等10家非国有控股、合资企业也同步完成“党建进章程”，明确企业党组织在公司法人治理结构中的法定地位。广汽集团分类推进党组织参与重大决策。国有全资控股

企业强则国家强，企业兴则国家兴。党的十八大以来，我国企业量、质齐升，极大增强了我国综合国力、科技实力和国际影响力。广汽集团党委聚焦发挥党建引领作用，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，确保企业发展始终紧跟国家政策导向、融入时代发展大潮、顺应经济社会需要、获得人民支持和信赖。面对2035愿景“为人类美好移动生活持续创造价值”，广汽集团将继续以党建为引领，坚定“四个自信”，热爱不息，创造不止，满足人们对美好生活的向往，推动集团实现高质量发展，把汽车梦融入实现中国梦的壮阔征程。

B 书记项目大放异彩 党建价值助推经济效益

把方向、管大局，是国有企业党委的神圣职责。广汽集团党委聚焦发挥党建引领作用，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，确保企业发展始终紧跟国家政策导向、融入时代发展大潮、顺应经济社会需要、获得人民支持和信赖。在党的建设中，广汽集团明确主题主线，把准“书记项目”选题方向。坚持服务生产经营不偏离，把提高企业效益、增强企业竞争实力、实现国有资产保值增值作为党建的出发点和落脚点，实施以“强党建、促发展”为主题的基层党组织建设“书记项目”，组织开展各基层党组织围绕中心任务创造性开展工作。通过加强顶层设计，广汽集团构建起“书记项目”工作体系。这个体系建立上下联动工作机制和进度管控工作机制，每年制订“书记项目”工作方案，实行“三办”工作



▲ 广汽集团党员积极支援广州疫情防控，在白鹤洞街中海花湾执行入户核酸检测任务

▲ 广汽埃安世界级智能生态工厂的钢铝混合柔性生产线



▲ 广汽埃安世界级智能生态工厂的钢铝混合柔性生产线

C 扎实推进党史学习教育 为高质量发展保驾护航

广汽集团党委书记、董事长、党史学习教育领导小组组长曾洪洪说：我们坚持党建引领，就是要贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，建设一支矢志爱国奋斗、勇于创新创造的优秀人才队伍，团结带领广大党员干部职工不忘初心、牢记使命、接续奋斗，承载好寄托的初心，履行好肩负的使命，打造创新引领、持续创造价值的科技广汽，推动广汽集团不断做强做优做大、早日成为具有全球竞争力的世界一流企业，更好地服务国家重大战略和经济社会发展大局，更好地满足人民群众日益增长的美好生活需要。党史学习教育启动以来，广汽集团坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，按照中央决策部署及省委市委工作要求，紧扣“悟思想、办实事、开新局”，认真落实“规定动作”，创新开展“自选动作”，推动党史学习教育取得阶段性成果。一是“悟思想”，理想信念进

一步提升。集团党委把党史学习教育工作与引导企业员工把握时代机遇、锐意开拓结合起来，把学习成果转化为干事创业的强大动力。今年以来，面对芯片供应短缺等困扰全行业的问题，广汽集团党委组织党员干部带头，多管齐下、多措并举，实现较快增长。1-5月，广汽集团累计完成汽车产销83.8万辆和86万辆，同比分别增长39.8%和34.9%；工业总产值1339.6亿元，同比增长42.8%，呈现稳中向好的发展态势，为广州市经济发展作出积极贡献。在党建中，广汽集团彰显了国企担当，为集团“十四五”发展创造良好开局，为广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”作出应有的贡献，并以优异的成绩庆祝党的百年华诞。总结广汽的发展实践，新时代以高质量发展引领保障企业高质量发展，正是企业快速成长壮大的最大秘诀。